

毛遂后裔中的名人和伟人考略

江红

(邯郸市黄粱梦文物管理处, 河北 邯郸 056000)

doi:10.3969/j.issn.1673-9477.2013.01.041

[中图分类号] K82

[文献标识码] E

[文章编号] 1673-9477(2013)01-0129-01

毛遂(约公元前285年—公元前228年),战国时期赵国(今河北省鸡泽县毛官营村)人,平原君上客、谏议大夫,纵横家鬼谷子的关门弟子。公元前257年,秦围赵国都城邯郸。国难当头,毛遂自荐请缨随平原君出使楚国。当合纵未决时,毛遂见机行事,快步上前、软硬兼施、手按宝剑,陈述利害,说得楚王连连点头称是,并与之歃血为盟,赵国因而获救。“三寸之舌,胜百万雄师”成为千古美谈。

毛姓起源于周朝。公元前1045年,周武王姬发灭纣后,大封诸侯,毛国(位于陕西岐山、扶风一带)是重要封国之一。始封的毛国国君叫姬叔郑,以国为姓,改为毛叔郑。从公元前1045年到公元前780年,毛叔郑及其后裔在岐山毛国生活了265年后,由于周幽王的暴政,毛家后代悄悄离开了西岐,来到卫国管辖的古巨鹿(今河北鸡泽)定居,爵位由公降为伯,并一直在古巨鹿地繁衍生息。后经朝代更替和战乱频发,毛国贵族一部分随迁,一部分仍居住在鸡泽县,经过长期繁衍生息,以长江为界形成了“江北毛氏”和“江南毛氏”两大家族。

早期的毛氏家族都是在北方生活,都是江北毛氏。毛遂为毛家第二十二代,其后人中出现了许多人才和英雄豪杰,其中最最有成就和影响力的是毛遂的侄子和孙子毛亨、毛萇,均是古巨鹿人。他们保存、编注并传授《诗经》,后人赞其“义炳如日星”,毛萇并享奉文庙。《诗经》是我国古代第一部大型诗歌总集,是西周初年至春秋中叶五百多年间劳动人民创造的民间歌谣,共305篇,分“风”、“雅”、“颂”三大类。秦始皇焚书坑儒时,毛亨、毛萇叔侄二人冒着生命危险把《诗经》藏在毛官营村自家的假墓里,才使《诗经》得以留存,并暗中注解和编撰《诗经》。毛亨著作了《毛诗训诂传》。毛萇著作了《毛诗》等书。递至西汉,河间献王刘德博学好古,拜毛萇为博士,建君子馆传授诗经,才使中华文化瑰宝留存后世。留在鸡泽的毛遂后裔中,西汉时期的毛萇之、毛鹿、毛舜等都是封侯人物;毛买,曾任北齐开府仪同三司,常山太守;毛宁,隋朝人,曾任太常寺主簿;毛乡,隋朝人,曾任洛州宜阳县令;毛藻,唐朝人,曾任上仪同、熊州司仓参军、晋州冀氏县令、唐朝散大夫、驍骑尉;毛文纲,元朝人,曾任平章政事;毛尊章,元朝人,曾任都督等。

在江南的毛遂后裔中出现过许多名人。东晋时期,迁往阳武的毛家后裔、江北毛氏氏族的第五十二代毛宝,为建立在江南的东晋王朝出了大力,建有奇功,被封州陵开国侯、征虏将军,后被尊为“江南毛氏”之始祖。其子毛穆之封建安侯,食邑新安(即浙江衢州),为“江南毛氏”二世祖。毛穆之之子毛璩在四川遇难后,被追封为归乡公,为“江南毛氏”三世祖,也称浙江三衢毛氏一世祖。到三衢毛氏第六代毛元琮时,迁居浙江清漾,形成浙江清漾毛氏一支主系。清漾毛氏后裔中产生了不少名人。浙江清漾毛氏族谱录有《晋领义阳河东诸军事使、持节征虏将军、豫州刺史、州陵县开国侯毛宝序》:“予十三世祖萇为汉献王博士,生庆,庆为司徒;生馥,馥为荆州刺史;生纁,纁为汉阳太守;生华,华

为北海太守;生彪,彪为散骑常侍;生崇,崇为举孝廉;生宗,宗为少府监;生象,象为阜城令;生泉,泉为晋鹿令;生干,干为侍中郎;生班,班为上计使;生宝,宝有四子:穆子、安子、俊子、继子。”北宋时期,浙江清漾后裔毛让及其子孙毛休出任吉州太守,将其家族迁往江西吉水,称为江西毛氏的一支。不久后即成为望族,也称吉州毛氏。毛休生七子,弟弟毛任生二子,大多为朝中命官,或为国学名士,被称为“龙城九派”,其中又以毛休长子仕元司封派、毛休六子仕澄寺丞派、毛休小子仕广司法派、毛任长子仕华巡判派等较为发达。仕广司法派居吉州龙城,韶山始祖毛太华就是这支的后遗。元末明初,为避免战乱,毛太华从江西吉水迁至云南永胜,后迁至湖南韶山,之后,以诞生伟人毛泽东而闻名于世(可见韶山毛氏族谱)。在江南毛氏中,还有福建福清毛氏、湖北枝江毛氏等。经过考证,毛氏家族的祖地及迁徙地可以概括为,岐山(祖食邑地)——巨鹿(祖地采邑今河北鸡泽)——阳武(迁徙地今河南原阳县)——浙江(迁徙地)——江西(迁徙地)——云南(迁徙地)——湖南(迁徙地)。这支毛姓在南方兴旺发达,迁徙各地。古浙江清漾毛氏、奉化毛氏、韶山毛氏、上湘毛氏和江西吉安毛氏都是其后裔。

湖南韶山毛氏族谱《源流记》记载:“吾姓系出周姬文王子毛伯郑之后,世为周卿,因国为氏。自毛亨、毛萇注经训诂,西河遗派,固深且远矣。汉晋唐宋迄明,莫不代有伟人,光炳青史。考其源根,历历可根。承其年代,派衍如珠之串,如蝉之联,不惟赫耀千古矣。”从湖南韶山二修族谱也可以得出佐证:湖南韶山毛氏是毛亨、毛萇的后人。凭着毛氏宗谱、宗祠楹联、迁徙图等翔实的资料和考证,2008年11月,中国毛氏研究会最终认定:鸡泽县是毛遂、毛萇故里,祖籍地和出生成长地,鸡泽毛遂、毛萇与湖南韶山毛氏是一脉相传的,鸡泽毛遂是韶山毛氏先祖。中国毛氏研究会会长毛炳汉先生诗曰:“鸡泽毛遂一荐名,毛亨毛萇传诗经;后人数迁到韶山,孕育伟人毛泽东。”

关于毛遂墓,《鸡泽文史资料》指出在“郡城西南。”即现在的河北省永年县。《永年县志》中记载:“在城西南五里的大堤内有毛遂墓”。相传,当年毛遂墓墓冢高大,被永年列为“平干八景”之一,称之为“毛遂高峰”。明代永年籍的太仆丞申佳允曾写过一首谒毛遂墓的诗:“一剑横阶气若何,平原轻侠尽消磨,铜盘热血惊蛮楚,锥颖英魂壮滏河。碑自苍苍看独峙,世多碌碌许谁过。几回凭吊郊南墓,野树虹光满碧萝。”据传,毛遂墓前曾有墓志,在清末战乱年代被驻守永年城内的盐警盗去,后下落不明。解放后,墓旁尚存一通石碑,上书“毛遂先生之墓。”可惜“文革”中坟丘被削为平地,并分给一户农民当了自留地。后来这户农民仰慕毛遂先生贤名,在原墓址上垒起了坟丘。近年由政府拨款重新修砌了墓冢,竖起了“毛遂之墓”的新墓碑,以表达对毛遂的敬仰之情。

[责任编辑 王云江]

[投稿日期] 2013-02-01

[作者简介] 江红(1966-),女,河北涉县人,文博馆员,研究方向:文物管理。